

# 当争第一流

## ——学“晋江经验”谱武进新篇系列报道③

□ 区委宣传部、区融媒体中心联合报道组

学之愈深，方能“务实功”。

“晋江经验”具有强大的思想魅力、实践伟力与持久的生命力。上周，武进区党政代表团深入晋江这座因改革开放而发生巨变的滨海小城，实地考察了晋江体验馆、安踏集团与五店市传统村落等，切身感受敢为人先、爱拼会赢的探索与实践。

知之愈明，方能“出实招”。

与优者“对标”，与强者“比拼”。代表团成员表示，学习借鉴“晋江经验”，就是要进一步找差距、谋思路、促发展，在学习中坚定前行方向，在发展中壮大自身优势，勇挑大梁增强改革新动能，因地制宜发展新质生产力，扎实稳健推进中国式现代化武进新实践。

### 副区长、洛阳镇党委书记 朱慧峰

晋江不仅以鞋服、纺织、食品等传统轻工业见长，在先进装备制造、医疗健康等战略性新兴产业领域同样实力强劲、发展迅猛。

作为传统工业重镇，洛阳镇将深入学习借鉴“敢拼、爱拼、善拼”的晋江经验，统筹做好“传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育”三篇文章，持续推动电机电器等特色产业集群向高端化、智能化、绿色化方向发展。做优做特林果、水产等高附加值特色农产品，积极招引爆发潜力大、科技含量高、创业团队强的“小而美”“小而精”的科技型中小企业，并深入践行“亲清有度、亲清有为”的理念，常态化开展企业走访调研活动。精准把脉企业发展所需，帮助企业防范化解排除安全生产隐患，通过不断优化营商环境、共建镇域科创平台、引导企业科技创新等方式，进一步营造“政企同心、携手共进”的浓厚氛围，全力以龙头企业的创新发展引领带动产业整体的转型升级，奋力谱写“智造东大门、产业明星镇”的崭新篇章。

### 雪堰镇党委书记 武为锋

“晋江经验”的最大特色是实体经济，其之所以能历久弥新的“根”与“魂”，是因为始终坚持以党的建设来引领发展方向。晋江实践证明，党建做实了，就是生产力；党建做强了，就是竞争力；党建做细了，就是凝聚力。

雪堰镇将毫不动摇加强党的全面领导，引导企业坚持党建与经营一体推进，形成企业党建与发展互相促进、相得益彰的良性格局。同时，毫不动摇培育壮大实体经济，大力弘扬企业家精神，切实把营商环境这个“金招牌”擦得更亮。依托经济发达镇、国家级旅游度假区的比较优势，毫不动摇坚持湾镇融合发展理念，进一步推动雪堰镇和太湖湾资源共享、干部共育、发展共促，加快形成“1+1>2”的区域联动发展合力。打好城乡融合和乡村振兴组合拳，奋力描绘“村强、民富、景美、人和”的基层善治新画卷。

### 礼嘉镇党委书记 陈江

新型城镇化以人为核心，中国式现代化归根结底是人的现代化。在新型城镇化进程中，晋江坚守并传承闽南优秀传统文化，却不拒绝用现代文明的成果来滋养空间。乡愁与向往交织，传统与时尚辉映，历史与未来同框，是礼嘉学习的榜样。

建设“城乡融合发展示范区”，是全市“532”发展战略的重要内容，也是探索新型城镇化建设的关键举措。学习借鉴“晋江经验”，礼嘉镇将继续锚定“武进东部副中心”的发展定位，深挖区位优势、环境优势、资源优势，做到既结合礼嘉实际，又跳出镇域谋发展，坚持以一流标准深化、细化规划设计，做好“特色企业、特色形态、特色文化”三篇文章，加快实现“从一片美向整体美、从外在美向内在美、从环境美向发展美、从一时美向持久美”的蝶变升级，打造“本镇人自豪、城里人羡慕、外地人想来”的现代化城镇。

### 前黄镇党委书记 龚新宇

在晋江，充分感受到民营经济的强劲信心和澎湃活力，深刻体会到这座城市“爱拼、敢拼、善拼”的精髓。

前黄镇将立足本地实际，不断创新工作思路和方法，为开创工作新局面而努力奋斗。“晋江经验”中一条重要内容就是处理好发展市场经济与建设新型服务型政府之间的关系，近年来，前黄镇积极融入全区现代化强区建设大局，全力抢抓与武进国家高新区一体化发展机遇，积极导入以理想基地为代表的新能源汽车与核心零部件产业。同时，加快推进传统产业“智改数转”和创新转型，加力盘活低效存量土地资源，为高新区南拓、镇域经济高质量发展开辟了空间、积蓄了后劲。下阶段将以更大力度推进有为政府和有效市场更好结合，切实践行“有求必应、无事不扰”理念，在市场准入、营商环境、法治保障等方面再突破、再优化、再加力，让企业家在前黄镇放心创业、安心经营、专心发展。

### 湖塘镇镇长 丁涛

学习“晋江经验”，湖塘镇将切实扛起城关镇的责任担当，坚持产业化和城市化“双轮驱动”，优化重塑产业与城市发展空间，聚力补齐现代化城市功能短板，创新探索文商旅融合发展、楼宇经济、总部经济等现代服务业新业态、新模式。

坚定走在转型升级最前列，聚焦工业经济、城市经济、集体经济，将“基金+基地+城市”模式打造成园区发展新样板，大力发展夜间经济、户外经济、首店经济等，以抱团发展为抓手，加快村（社区）经济要素潜能释放。坚定走在城市更新最前列，着眼生产、生活、生态融合，优化完善镇区空间规划和产业布局规划，加快园区更新，坚持以文化城，保护开发利用好湖塘老街的独特资源，挖掘城市历史记忆、善待城市文化印记。坚定走在宜居宜业最前列，打造宜居城区、乐居城区和安居城区，塑好“面子”、管好“里子”，重点提升市容市貌和空间景观形象，催化发展动能、城市能级、开放生态蝶变升级，奋力展现现代化城区的崭新面貌。

### 牛塘镇党委书记 黄铁梅

相对于县区层面，镇域经济是一个更为基础的经济单元。推进镇域高质量发展，牛塘镇要充分学习“晋江经验”的“抱团发展”，以聚合优势显现叠加效应。

下阶段，我们要跳出牛塘看牛塘，以更高定位来谋划未来发展，全力提升城镇功能形态。坚持规划先行、完善交通设施、加快功能优化，进一步加强与绿建区、西太湖板块相关规划的互动协作，配合做好“两湖”创新区重点乡村片区整体整治更新规划，加快推进绿和及白家工业园区地块控规调整，精心完善江理工南部城市片区设计。充分向外联动、向内挖潜，通过科学的规划来指引发展方向、争取发展空间，与周边兄弟城镇形成左右逢源、东西连片的发展新格局。同时，因地制宜做好产业转型升级文章，优化产业结构，狠抓项目招引，激发创新动能，做强乡村产业，着力打造“魅力现代城、幸福牛塘”。

### 湟里镇党委书记 张军亮

共同富裕是社会主义的本质要求，也是中国式现代化的重要特征。在晋江，慈善不在上层，而在基层；不是一种倡导，而是城市的基因，是民间的风气。湟里镇同样拥有以东方润安为代表的一大批乐善好施、饮水思源的优秀企业，这是湟里先富带动后富、推进共同富裕的宝贵资源。

下阶段，湟里镇党委政府将把深入学习贯彻党的二十届三中全会精神与弘扬和践行“晋江经验”结合起来，鼓励引导广大企业家见贤思齐，踏踏实实办好企业，在承担依法合规经营、创造股东和员工利益、依法纳税等法定责任的同时，基于自身相应能力履行慈善公益、生态环境保护等社会责任，积极参与和兴办社会公益事业，持续为人民、为社会、为国家创造价值。

### 嘉泽镇党委书记 蒲启城

用好“晋江经验”这把“金钥匙”，解锁嘉泽民营经济发展蓬勃的“密码”，打开全方位推进高质量发展新图景。

嘉泽镇将做好新型工业化文章，加快传统产业转型升级，加快战略性新兴产业发展壮大，全力构建现代化产业体系。借“两湖”建设起势，瞄准光电信息、航空航天等产业赛道，推动新兴产业建链延链、集群发展。抢抓区镇联动“兴势”，加强与南大未来技术创新研究院、长三角青年创新创业港等大院大所的合作，深化科技创新发展“新引擎”，推动科技成果转化。加快推进云越花卉、江苏现代花卉产业融合发展园等重大农业项目建设，以更深入的开放合作、更延伸的产业链条推动花木产业转型升级。